
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 36 

 
Del 17/04/2023 

OGGETTO: Mozione: <Crocierismo= nuove opportunità per lo sviluppo locale, 
nuova economia per il rilascio delle attività commerciali del centro storico della 

città di Milazzo. Firmatario Consigliere Comunale Maisano Damiano. 

 

RESPINTA 
 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 17 del mese di aprile, alle ore 19:14 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

<Falcone e Borsellino=, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 14/04/2023 

prot. N.33157 notificati in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di 

prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo  X PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia  X 

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele   X 

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina   X 

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Francesca SANTANGELO. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

Sono presenti gli Assessori: IMPELLIZZERI e MELLINA. 

La seduta è pubblica. 

PRESENTI N. 15 ASSENTI N. 9 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. prende la parola 
il Consigliere Maisano per chiedere al Presidente una sospensione della seduta 

per un confronto in merito alla problematica relativa a Piazza Marconi vista la 

presenza tra il pubblico delle associazioni ambientaliste. 

Chiede al Presidente se ha la possibilità di fornire indicazioni al civico consesso 

in merito al tipo di affidamento dei lavori di rifacimento di Piazza Marconi e 

più precisamente se si tratta di un affidamento diretto oppure se vi sia stata 

una manifestazione d’interesse. 
 

Il Presidente rappresenta che vi sono ancora ulteriori due interventi preliminari 

al termine del quale sospenderà la seduta per discutere con i rappresentanti delle 

associazioni ambientaliste. 

Evidenzia tuttavia che quella che si sta celebrando non è una seduta aperta al 

pubblico, pertanto nessun cittadino potrà intervenire durante la discussione. 

Riguardo l’accesso agli atti cui faceva cenno il Consigliere Maisano circa 
l’affidamento dei lavori alla ditta per il rifacimento di Piazza Marconi, il 
Presidente precisa che i Consiglieri hanno la facoltà di consultare gli atti 

presso gli uffici competenti in ogni momento. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. interviene anche 
il Consigliere Crisafulli su tre ordini di motivi: il primo per lamentarsi del 

fatto che in città spesso si dà luogo a manifestazioni che non vengono debitamente 

segnalate con inevitabili ripercussioni sul traffico veicolare, invita il 

Presidente a sollecitare gli uffici competenti per apporre quantomeno la giusta 

segnaletica per evitare ingorghi; il secondo motivo è riferito alla TARI 2017 e 

più precisamente al fatto che i cittadini stanno ricevendo le bollette con 

l’aggravio della mora nonostante abbiano avanzato richiesta di rateizzazione 
all’ente, ritiene che qualcosa non stia funzionando adeguatamente presso l’ufficio 
rateizzazioni; infine il Consigliere Crisafulli si sofferma su un articolo di 

giornale riguardo la sanità milazzese e più in particolare relativo alla questione 

dell’adeguamento del Pronto Soccorso di Milazzo. Sembra infatti, secondo quanto 
riportato dalla stampa, che siano spariti dei fondi per un importo di circa 20 

milioni di euro che erano stati destinati al nosocomio milazzese. Invita il civico 
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consesso a mantenere alta l’attenzione perché sembra che sia calato di nuovo il 
silenzio sul punto. 

 

Alle ore 19:30 entra in aula il Consigliere Bagli. Presenti 16. 

 

Alle ore 19:31 viene sospesa la seduta per una riunione dei Capigruppo. 

 

Alle ore 19:38 viene ripresa la seduta. 

 

Alla ripresa dei lavori riprende la parola il Consigliere Maisano, il quale 

dichiara di essere dispiaciuto del fatto che durante la riunione dei Capigruppo 

qualcuno abbia evidenziato che questo tipo di interruzioni non siano consentite 

dal regolamento. Dà atto che in altre occasioni si è verificato che persone 

presenti tra il pubblico siano intervenute sia in Consiglio Comunale che durante 

i lavori delle Commissioni Consiliari, vedi, per esempio, il Consiglio Comunale 

riferito alle multe del T-RED, non comprende il motivo per il quale anche oggi 

non può essere applicato lo stesso principio. 

Lamenta la mancata convocazione dei Consigli Comunali in riferimento a Piazza 

Marconi e via dei Giardini dove si discutere di abbattere oltre cento alberi. 

 

Alle ore 19:36 esce dall’aula il Consigliere Italiano Antonino. Presenti 15. 
 

Il Presidente dà atto che le richieste di Consiglio Comunale cui fa cenno il 

Consigliere Maisano, non sono state sottoscritta da un numero di Consiglieri 

sufficienti a poter convocare le sedute così come previsto dal regolamento per il 

funzionamento del Consiglio Comunale. 

 

Prende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale, evidenziando il fatto 

di avere rispetto delle istituzioni e della volontà che è stata manifestata anche 

dalla Conferenza dei Capigruppo, ritiene che, considerata la presenza degli 

ambientalisti tra il pubblico, così come già verificatosi nella passata seduta di 

Consiglio Comunale, sarebbe stato opportuno manifestare un minimo di attenzione 

in più ad uno di loro quantomeno di portare il loro pensiero a conoscenza del 

Consiglio Comunale fuori dall’odierna seduta. 
 

Il Presidente interrompe precisando che fuori dalla seduta di Consiglio a lui 

personalmente non è mai stato manifestato alcunché, anzi, si è sempre tentato di 

introdurre l’argomento durante le sedute di Consiglio Comunale. 
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Riprende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo il quale ribadisce che si 

sarebbe potuto far intervenire un rappresentante fuori dall’ordinario calendario 
dei lavori, visto che per altri argomento ed in altri Consigli Comunale ciò si è 

sempre concesso. 

Riallacciandosi all’intervento del Consigliere Crisafulli, il Consigliere Italiano 
Lorenzo ci tiene a precisare che il Consiglio Comunale convocato per venerdì 28 

aprile 2023 in merito alla problematica relativa all’ospedale di Milazzo, non è 
un Consiglio Comunale straordinario in quanto la seduta è rimasta aperta  

dall’ultima volta che ci si è riuniti sul punto. 
Si augura che venerdì vengano fornite risposte adeguate sia sui finanziamenti ma 

soprattutto sull’ipotetico trasferimento del Pronto Soccorso. 
 

Prende la parola il Consigliere Rizzo, il quale nell’osservare che il Presidente 
ha sempre fatto rispettare il Regolamento per il Funzionamento del Consiglio 

Comunale, ritiene che sia scorretto l’intervento del Consigliere Maisano che 
accusa l’aula di non aver consentito agli ambientalisti presenti tra il pubblico 
di intervenire in Consiglio Comunale. 

Ci tiene ad evidenziare che l’amministrazione è stata sempre aperta al dialogo e 
lo è tutt’ora, ma nei tempi e nei modi dovuti. 
Invita il Presidente a riprendere i punti iscritti all’O.d.g.. 
 

Alle ore 19:49 entrano in aula i Consiglieri Sindoni, Pellegrino e Saraò. Presenti 

18. 

 

Prende la parola il Consigliere Russo Francesco, il quale respinge le accuse di 

quei Consiglieri che sostengono che il civico consesso ha negato l’intervento del 
pubblico presente in aula, evidenziando che è necessario applicare il regolamento 

vigente che vieta l’intervento di persone estranee alla seduta durante i lavori. 
 

Interviene il Consigliere Andaloro, il quale, nell’apprezzare la sospensione 
disposta dal Presidente, intende ricordare che nella seduta precedente 

l’opposizione d’aula ha accolto la proposta di rinvio del punto per mancanza di 
numero legale. 

Evidenzia che molto spesso, anche nelle passate legislature, durante i lavori di 

Consiglio Comunale si è interrotta la seduta per consentire al pubblico di 

intervenire, ciò è accaduto anche durante i lavori delle commissioni di studio, 

non comprende quindi il motivo per il quale oggi si è deciso di non utilizzare la 

stessa metratura. 
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Respinge le critiche che gli sono state rivolte in merito all’intervento in aula 
della passata seduta di Consiglio Comunale riguardo la pulizie delle aiuole in 

Marina Garibaldi. Invita i soggetti interessati a rivedersi lo streaming della 

seduta di Consiglio in questione. 

 

Alle ore 19:59 si allontana il Consigliere Andaloro. Presenti 17. 

 

Prende la parola il Consigliere Doddo, il quale intende intervenire su due ordini 

di motivi precisando che tutto ciò che dichiara in aula consiliare riveste 

esclusivamente carattere politico e certamente non personale. 

Dà lettura di un documento che di seguito viene integralmente riportato: <In data 

4 – 5 ottobre del 2020 io sottoscritto Giuseppe Doddo ho partecipato alle elezioni 

amministrative del Comune di Milazzo nella coalizione del candidato Sindaco 

Giuseppe Midili con la lista <Insieme per Milazzo= dove sono risultato eletto 

Consigliere comunale della città. In data 24 ottobre ho giurato dando così inizio 

alla mia seconda stagione politica. Forte del sostegno degli amici che mi hanno 

supportato nella campagna elettorale, la mia vita nella mia attività politico – 

amministrativa è stata sin da subito rivolta a sostegno del programma del Sindaco, 

ma anche a proporre iniziative ed attività tese a valorizzare e difendere le 

bellezze e i monumenti della città sempre nel solco dello stesso programma che 

l’intero gruppo ha ritenuto di portare all’attenzione all’amministrazione, eccole 

elencate: il 29/10/2020 ho fatto una mozione per la realizzazione della scalinata 

degli artisti in via Erta San Domenico; l’11 novembre del 2020 interrogazione per 

la collocazione delle panche e dei pali elettrici mancanti in Marina Garibaldi; 

il 25/11/2020 mozione per l’erosione del terrapieno della spiaggia di ponente in 

zona Torretta; il 03/12/2020 mozione per la realizzazione della scalinata del 

Santuario di San Francesco; 15/03/2021 interrogazione per la rimozione della 

ringhiera e del libero accesso alle panchine del porto di Milazzo non interessate 

all’attività portuale; 17/05/2021 mozione per il prolungamento dell’isola pedonale 

da via Medici a Piazza Mazzini; l’8/07//2021 richiesta di una seduta di Consiglio 

Straordinario ed Urgente per la rimozione della ringhiera e la libera fruizione 

del Molo Marullo; 20/09/2021 interrogazione per la rimozione del barcone in piazza 

San Papino pericoloso per i bambini; il 23/03/2022 interrogazione per erosione 

alla base del muraglione sul lungomare Garibaldi; il 26/04/2022 interrogazione 

per la realizzazione di una piazza e relativa intestazione chiamata <Seduta al 

sole= da realizzarsi davanti al Palazzo Comunale; l’11/01/2023 interrogazione per 

la realizzazione di una passeggiata sulla parte estrema del promontorio di Capo 

Milazzo; il 15/02/2023 interrogazione per il rifacimento dell’arenile da Santa 

Maria Maggiore fino a Croce di Mar, di queste interrogazioni e mozioni alcuni 
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Consiglieri le hanno pure sottoscritte. Queste elencate sono solo le richieste e 

proposte avanzate per iscritto, oltre a ciò sarebbero da elencare i numerosissimi 

interventi fatti in aula durante le sedute di Consiglio Comunale in particolare 

per l’approvazione dei bilanci, la stabilizzazione dei precari e tanti altri 

argomenti testi esclusivamente al bene della nostra città. Ritengo che insieme al 

programma del Sindaco, che giudico importante e prioritario, sarebbe interessante 

che un paio di queste indicazioni fossero prese in considerazione per portare 

turismo e turisti nella nostra città, considerato che con il PNRR possono essere 

finanziati tanti progetti e anche al fine di smentire quanto dicono gli 

amministratori delle regioni del nord e cioè che non siamo capaci di portare a 

compimento le progettualità sprecando così finanziamento che loro invece 

metterebbero a frutto=. 

Invita i Consiglieri a scendere in piazza per chiamare a raccolta tutti cittadini 

così come hanno fatto in altre località al fine di ottenere ciò di cui la città 

necessita e gli viene negato a cominciare dall’ospedale di Milazzo. 
 

Il Presidente sospende la seduta per cinque minuti. 

 

La seduta riprende alle ore 20:11. 

 

Alle ore 20:07 si allontanano i Consiglieri Doddo e Bambaci. Presenti 15. 

 

Prende la parola il Consigliere Rizzo, il quale chiede al Presidente, alla luce 

di quanto si sta verificando nelle ultime sedute di Consiglio Comunale, di 

convocare urgentemente una conferenza dei Capigruppo in riferimento al problema 

degli interventi preliminari. 

Ritiene sia utile riprendere il Question-time in maniera tale da evitare perdite 

di tempo ed iniziare sin da subito con i punti iscritti all’O.d.g.. 
Evidenzia che la seduta è iniziata da un’ora e un quarto e ancora non si è trattato 
neppure un punto degli argomenti iscritti all’O.d.g.. 
 

Non essendovi ulteriori interventi preliminari, il Presidente dà atto che nella 

passata seduta di Consiglio Comunale l’adunanza era stata sospesa durante la 
trattazione della mozione a firma del Consigliere Maisano avente per oggetto: 

<<Crocierismo= nuove opportunità per lo sviluppo locale, nuova economia per il 
rilascio delle attività commerciali del centro storico della città di Milazzo=.  
 

Chiede d’intervenire il Consigliere Russo Francesco, il quale, ribadendo 

l’intervento già fatto nella passata seduta di Consiglio Comunale, anticipa il 
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voto contrario alla mozione in quanto non riconosce l’opportunità di far ormeggiare 
le grosse navi da crociera nel porto di Milazzo e non ritiene che queste ultime 

possano portare benefici al commercio cittadino, anzi, al contrario, potrebbero 

contribuire ad aumentare l’inquinamento e a creare maggiore confusione. 
 

Il Consigliere Sindoni anticipa il proprio voto e quello del gruppo di appartenenza 

contrario alla mozione, specificando di non essere contrario al crocierismo, ma è 

indispensabile preparare la città a ricevere i turisti. 

Evidenzia che l’amministrazione sta lavorando in tal senso e si augura che la 
città di Milazzo possa addivenire una meta turistica come altre località della 

zona. 

 

Il Consigliere Maisano esprime il proprio rammaricato alle dichiarazioni di voto 

dei colleghi, ritiene che abbiano perso un’occasione unica e storica per approvare 
una mozione volta ad una nuova economia. 

Ribadisce l’importanza e i benefici che ne traggono le città che ospitano navi da 
crociera. 

Si riserva di inserire il punto nel programma della prossima amministrazione. 

 

Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente pone ai voti la mozione. 

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 15, 

CON VOTI 3 FAVOREVOLI (Italiano L., Crisafulli, Maisano), 1 ASTENUTO (Bagli) e 11 

CONTRARI espressi in forma palese per alzata e seduta 

 

D E L I B E R A 

 

di RESPINGERE la mozione presentata dal Consigliere Bagli avente per oggetto: 

<<Crocierismo= nuove opportunità per lo sviluppo locale, nuova economia per il 
rilascio delle attività commerciali del centro storico della città di Milazzo= 
che viene allegata al presente verbale a formarne parte integrante e sostanziale. 

 

 

 

 

 

 



Al  Presidente del Consiglio Comunale del Comune di Milazzo 

PEC: protocollogenerale@pec.comune.milazzo.me.it  

 

 

Oggetto:  Mozione < Crocierismo= nuove opportunità per lo sviluppo locale, nuova economia per il rilancio 

delle attività commerciali  del centro storico della città di Milazzo. 

 

Il  sottoscritto Consigliere Comunale: 

Premesso 

Che il settore croceristico è  un comparto che attrae anche  ingenti investimenti e coinvolge una molteplicità di 

attori operativamente interdipendenti ( investitori, organizzazioni pubbliche e private), che saranno impegnati 

nella individuazione di nuove configurazioni  produttive  al fine di creare quei percorsi/itinerari  di natura 

storico/culturale, di bellezza/paesaggistica , gastronomica e ricreativa che sicuramente offre la nostra città ; 

Considerato 

Che quasi tutte le  attività commerciali presenti nel centro cittadino sono ormai in grosse difficoltà da diversi 

anni e prossime alla chiusura;   

Accertato 

Che dopo la nascita del parco commerciale e dopo la crisi  pandemica moltissime  attività commerciali presenti 

nel nostro centro storico  hanno chiuso; 

Risaputo 

Che la nostra città con la presenza del Duomo, del Castello , dei musei, con le numerose chiese e monumenti 

storici, con la Riserva Marina, con i Borghi Storici e Marinari, con  la bellissima costa ricca di diverse insenature e 

grotte, con i percorsi naturalistici, con i bellissimi e suggestivi luoghi come la piscina di venere, con le bellissime 

spiagge del lungomare di ponente e di levante, con la nostra gastronomia , con il nostro clima, con le nostre 

attività commerciali presenti a ridosso del porto, con il nostro porto di destinazione principale di imbarco per le 

Isole Eolie, con tutto ciò premesso  presenta tutte le caratteristiche attrattive necessarie per fare diventare la 

nostra città un punto fermo per l’investimento al Crocierismo di tutti i soggetti interessati compreso gli  armatori 

delle più grosse navi da crociera presenti nel mondo;  

Ritenuto 

Che il crocierismo con la presenza di migliaia di croceristi che sbarcano dalle grosse navi anche per visitare la 

città sede di sbarco possono dare nuova linfa all’economia attraverso lo shopping di prodotti tipici e  altro; 

Che l’attracco e la presenza delle grossi navi anche in rada nella nostra Città rappresenta  anche un volano e un 

incremento di lavoro per tutte le società presenti che operano all’interno del porto come ( Ormeggiatori, 

Barcaioli, Portuali ecc.); 

Dato atto 

Che il business croceristico ha un significativo impatto economico sui porti d’imbarco e di sbarco poiché genera 
flussi di domanda adeguati per garantire uno sviluppo equilibrato e sostenibile, contribuendo in tal modo alla 

creazione anche di nuove opportunità di lavoro per l’intero territorio ;  

Ravvisata  

L’importanza dell’argomento vista la crisi generale che sta mettendo in ginocchio tutte le attività commerciali 

presenti nel centro storico della nostra Città ; 

Visto  

Che tali vantaggi possono manifestarsi nell’immediato anche nella prospettiva di proposta e nel disegno degli 

itinerari che la nostra città può offrire e divenire rispetto ad altri luoghi  da subito attrattiva nel mercato 

crocieristico;  

                                                   Il Consiglio Comunale impegna il Sindaco e la Giunta  

Ad attivarsi nell’immediato al fine di attivare tutte le interlocuzioni possibili con l’Autorità di sistema portuale 

per far sì che anche il porto di Milazzo possa ospitare le compagnie crocieristiche valutando anche l’ipotesi in 

caso di difficoltà di ormeggio nello scalo di utilizzare il sistema della sosta in rada come avviene nelle isole 

greche. Contestualmente si dovrà operare per realizzare un terminal di accoglienza e di imbarco presso il 

porto che possa essere gestito in collaborazione con associazioni cittadine che operano nel settore turistico. 

 

Milazzo li 25/03/2023                                                                                                                       Il Consigliere Comunale 

                                                                                                                                                                   Damiano Maisano 

Comune di Milazzo protocollo in arrivo n. 0027959 del 27-03-2023
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